
* Tipke za klavirje v novejšem času 
izdelujejo iz mleka. Neki angleški kemik 
je izumil, da se da iz mleka dobiti neki 
produkt, sirolit imenovan, ki ima vse iste 
lastnosti kakor slonova kost. K temu so 
še izdelki iz takega strjenega mleka dosti 
cenejši, dočim je slonove kosti vedno 
manj in je zaradi tega tudi vedno dražja. 
Pa ne samo tipke za klavir izdelujejo iz 
te mlečne mase, temveč tudi gumbe, roče 
za dežnike in solnčnike, okvirje za slike, 
največ pa glavnike za lase. 

* Brlin. V občini Hofstein ob Renu se 
je vsedla zemlja v obsegu deset oralov 15 
metrov globoko. Jama se je napolnila ta
koj z vodo, tako da se vidijo vrhovi naj
višjih dreves iznad vode. Geologi so mne
nja, da je bila zemlja tam od vode podko
pana. osobito zato, ker je okrog novega 
jezera nastalo vse polno novih izvirkov, 
ki se združujejo v mogočen potok. Mnogo 
tisoč ljudi si vsak dan ogleduje ta izredni 
prirodni fenomen. 

* Umetno meso. Poleg vseh drugih 
»umetnih« stvari se nam sedaj obeta tudi 
umetno meso. Belgijskemu kemiku Eff
rontu se je bojda posrečilo dobiti način za 
izdelovanje umetnega mesa, ki ima popol
noma tak okus kakor goveje, telečje, ku
štrunovo ali prešičevo meso, je pa mnogo 
bolj poceni in bolj hranilno nego pravo 
meso. Umetno meso se prireja iz pivo
varniških odpadkov sladu. Postopa se ta
kole: Slad se najprej opere in stisne, nato 
pride v žvepleno kopelj in za tem se ob
deluje z apnom. Nato se zmes preceti in 
voda izpari, nakar se zmes zopet stisne. 
Sedaj se uporabijo posebne kemikalije, ki 
jih Effront noče izdati. Končni uspeh je 
— »viandin«, mesu podobna masa, to je 
umetno meso, ki je bojda kar vzorno* ži
vilo. Tako vsaj so dognali na podganah. Za
prli so namreč v dva oddelka po šest pod
gan skupaj. En oddelek je dobival na dan 
po 5 gramov umetnega mesa in par zrn 
žita za vsako podgano, drugi oddelek pa 
po 12 gramov pravega mesa in ravnoto
liko žita kakor prvi oddelek. Uspeh je bil 
ta, da so podgane, ki so dobivale pravo 
meso, v enem tednu lakote poginile, drugi 
oddelek se je pa ob umetnem mesu izvrst
no počutil. 

Koliko je stala balkanska vojna? 
Sedanja vojna na Balkanu za osvoboditev 
krščanske raje izpod turškega jarma je 
stala nad 2000 milijonov K, usmrčenih je 
bilo 110.000 in ravno toliko vojakov je bilo 
ranjenih, kakor poroča londonski »Econo
mist«. Vsak vojak je veljal na dan pri
bližno 12 K. 25 tednov vojne nam tale 
sliko pokaže: Bolgarijo je stala vojna 
(300.000 mož) 600 milijonov, Srbijo (200 
tisoč mož) 400 milijonov. Grško (150.000 
mož) 300 milijonov, Črno goro (40.000 
mož) 80 milijonov in Turčijo (400.000 mož) 
800 milijonov kron; borilo se je torej pri
bližno do* 1,090.000 mož. Na zaslužkih je 
odpadlo vsaj 660 milijonov kron; konj. 
volov itd. so izgubili samo Bolgari nad 
200.000. Ni pa računano, koliko škode je 
napravilo, ker je na Balkanu počivalo vse 
gospodarsko življenje. 

* Abstinenca v starem veku. Lani so 
izkopali del knjižnice slavnega asirskega 
vladarja iz 7. stoletja p. K. Med 20.000 tab
licami je več sto takih, ki se bavijo z me
dicino. Vsebina dela vso čast asirskim 
zdravnikom in kaže, da so jako bistro 

mislili in svojo stvar dobro razumeli. Za
nimivo je posebno, da so pijance iz na
vade že takrat prištevali med bolnike in 
kot edino sredstvo priporočali popolno ab
stinenco. Boj proti alkoholu je potemta
kem star že nad 2500 let. 

* Samomor ravnatelja. Ravnatelj me
ščanske šole v Lvovu, Franc Hujnak, se je 
dne 16. aprila t. 1. vrgel med vožnjo z br
zovlakom iz voza. Vlak ga je povozil in 
usmrtil. Hujnak je izvršil samomor, ker je 
menil, da ga bodo oblasti degradirale. 

* Berlin. Policijski šef Jagow strogo 
zasleduje vse one dame, ki nosijo igle v 
klobukih brez varstvenih kapic. Redarji 
gredo za damami celo v trgovine, kjer 
jim, če nimajo varstvenih kapic, igle krat
komalo iz klobukov potegnejo. 

Raznoterosti. 



* V Hamburgu so spustili v morje se
daj največjo ladjo na svetu »Imperator« 
proge HamburgAmerika. Prostornina 
meri 50.000 ton ter se na njo lahko vkrca 
5000 ljudi, —c. 

* Originalno slovo. Profesorji imajo 
že od zdavnaj privilegij, da smejo* biti 
pozabljali. Simbol njihove pozabljivosti 
je, četudi že precej obrabljen, dežnik. Pa 
še je več takega, kar si profesorji ne mo
rejo zapomniti. To izpričuje inserat v ne
kem časniku iz Nemčije, ki pravi: »Ker 
mi ni mogoče vedeti, katerih društev tu
kaj sem član, izjavljam, da izstopam iz 
vseh. Dr. Engel.« —c. 


